Imnele creștine ca formă de exprimare a 
adevărului revelat în literatura patristică


În al doilea semestru al anului 2023 va fi tratată tema: „Anul comemorativ al imnografilor și cântăreților bisericești (psalți)“, care va fi prezentată astfel:
1. Despre cântarea religioasă în Sfânta Scriptură
2. Importanța cântului liturgic potrivit Sfintei Tradiții ortodoxe. Chipuri de imnografi creștini:
3. Despre importanța muzicii psaltice în cultul și activitatea Bisericii Ortodoxe Române:
4. Compozitori și psalți români care au contribuit la românirea și dezvoltarea muzicii psaltice liturgice:
5. Cântarea corală în Biserica Ortodoxă Română de la adoptarea ei și până astăzi.
Simțământul omului de a intra în comuniune cu Dumnezeu, de a-I adresa gândurile, doleanțele și nevoile sale, dar și de a-L lăuda este un dat ființial de necontestat. Pentru a da grai și expresie cât mai sensibilă și mai vie trăirilor sale religioase, omul a folosit meșteșugul cântării ca modalitate de exprimare a acestora, în avântul lui către Dumnezeu. 	
Fericitul Augustin a ilustrat importanța rugăciunii cântate în viața duhovnicească a creștinilor prin următoarea afirmație: „Cel care cântă se roagă de două ori”. Prin aceste cuvinte, el vrea să arate faptul că muzica are forța de a pătrunde cuvintele rugăciunii, de a le însufleți și de a face astfel mult mai simțită și mai intensă legătura sau comuniunea celor care se roagă cu Dumnezeu. 
Parcurgaând istoria poporului evreu, Vechiul Testament abunda insa in exemple în care cântarea religioasă folosită. Astfel dupa trecerea prin mare a fiilor lui Israel, Moise si poporul sau au cantat lui Dumnezeu: „Sa cantam Domnului, căci cu slava s-a proslavit" (Iesirea 15) David si toti fiii lui Israel cântau înaintea Domnului folosind diferite instrumente muzicale din lemn de chiparos, din harpe, din psaltire, din timpane, din fluiere si din chimbale (II Regi 6. 5). „Laudati pe Domnul si chemati numele Lui: vestiti intre neamuri lucrurile Lui" cânta regele David. Când Solomon a fost facut rege, rânduiala ungerii este insotita de cantari cu instrumente muzicale. La slujbele si ceremoniile făcute în templu sunt organizate impresionante cete de cântăreti, iar la sfințirea templului, la sfințirea zidului Ierusalimului sunt chemați să cânte toți leviții. Numai in timpul robiei babiloniene muzica de cult este mai puțin auzită, dar cântecul răsună din nou pe vremea lui Iuda Macabeul, chiar dacă lipsit de splendoarea de odinioară. Iudita cântă cântecul de biruință, Debora si Barac cântă Binecuvântați pe Domnul, cei trei tineri in cuptorul din Babilon, într-un singur glas lăudau, măreau si binecuvântau pe Dumnezeu. Isaia înalta cântări de mulțumire către Dumnezeu, prorocul Avacum cânta rugaciunea pentru izbavirea poporului lui Israel. Cantarea Cantarilor, dar mai ales Psalmii ofera un sugestiv tablou al practicii cântărilor de lauda si preamarire a lui Dumnezeu.
În Noul Testament creștinul se roagă in umilință si in smerenie. Rugaciunea se spune cu smerenie si staruinta, iar cantecul accentueaza staruinta cererilor noastre. Practica zicerii „in duh" releva tocmai participarea interioara a celui ce se roagă cântând. Este un mare contrast fata de relatarea din Isaia: .Si strigau unul catre altul, zicand: „Sfant, sfant, sfant este Domnul Savaot. plin este tot pamantul de marirea lui”.  Insotirea rugaciunii cu cantarea este mentionata inca din vremurile apostolice, fiind rostita de grupuri de crestini sau chiar individual. Se semnaleaza bunaoara momentul in care, la miezul noptii Pavel si Sila, rugandu-se, laudau pe Domnul in cantari, iar cei din temnita ascultau (Fapte 16. 25). Apostolul neamurilor îi îndeamnă pe efeseni, pe romani, pe coloseni sa cante psalmi, sa laude pe Dumnezeu, multumind totdeauna, pentru toate
În viața și practica Bisericii noastre, cântarea ocupă o pondere foarte ridicată, constituind cea mai pură, cea mai vie și cea mai rafinată formă de exprimare a învățăturii ortodoxe. Observăm deci că cea dintâi formă a cântării cultice este poezia psalmilor. Primele imne crestine deosebite de cele din Sf. Scriptura au fost cele alcatuite pe baza celor biblice si dupa modelul acestora, ca de ex. doxologia mica ("Slava Tatalui si Fiului si Sfantului Duh") si cea mare, in forma ei mai dezvoltata ("Slava intru cei de sus lui Dumnezeu..."), care are la baza cantarea ingerilor din  noaptea   Nasterii Domnului   (Luca 2,  14). Aparitia ereziilor si nevoia combaterii acestora a grabit alcatuirea imnelor bisericesti de inspiratie crestina, imne deocamdata cu caracter dogmatic, in care se formula, pe scurt si in chip simplu, invatatura ortodoxa de credinta. Unul dintre cele mai vechi imne de acest fel, pastrate pana astazi, in cultul crestin-ortodox, este "Lumina lina", din randuiala Vecerniei, imn cu continut trinitar si hristologic in acelasi timp, pe care Sf. Vasile cel Mare  il atribuie Sfantului Antinoghen, episcopul Sevastiei din Asia Mica. Aflăm astfel că la începutul sec. IV. cântările bisericești apar în trei forme: troparul, condacul si canonul. Cea mai veche, mai mica si simpla forma a poeziei imnografice intrebuintate in cultul ortodox este troparul. Astazi, denumirea de tropar prin excelenta se da numai acelor compozitii imnografice izolate, care infatiseaza pe scurt si canta chipul sau icoana vietii unui sfânt, ori descriu sensul si importanta unui eveniment din viata Mantuitorului sau din istoria sfanta a mantuirii. 

Către sfârșitul secolului al VII-lea, cântarea capătă funcție liturgică în Biserica Ortodoxă. Treptat se stabilesc cele opt glasuri muzicale bisericești, criteriul teologic stând la baza fixării acestora. Așadar, muzica bisericească nu va reprezenta o simplă artă, ea este teologie cântată sau, cu alte cuvinte, mijlocul practic de exprimare a învățăturii de credință și a vieții liturgice a Bisericii. Slujbele vor fi redate în proporție ridicată prin cântare. În Biserică se cântă, fiindcă și îngerii cântă neîncetat. Treptat
cântarea din biserici vine să imite cântarea pe care îngerii o săvârșesc neîncetat și aduc în felul acesta prinos de mulțumire și recunoștință lui Dumnezeu prin imnul: Sfânt, Sfânt, Sfânt este Domnul Savaot... (Isaia 6, 3). Potrivit acestei înalte viziuni, Liturghia pământească este o copie fidelă a Liturghiei cerești. În imnul Heruvic se subliniază faptul că Noi care pe heruvimi cu taină închipuim și Făcătoarei de Viață Treimi întreit sfântă cântare aducem... Așadar, prin rugăciunea cântată în lăcașul de cult, noi, oamenii, coliturghisim împreună cu oștile îngerești și cu toți sfinții. Subliniind importanța acestor cuvinte profetice ale prorocului Isaia, Sfântul Maxim Mărturisitorul vede în această cântare anticiparea viitoarei uniri și egalități în cinste cu îngerii, ce se va arăta când împreună cu ei firea omenească va lăuda Dumnezeirea în trei ipostasuri Văzută ca icoană a Liturghiei cerești, Liturghia Bisericii trebuia să se constituie și să se desfășoare potrivit acestui criteriu și să transmită credincioșilor sentimentul și convingerea că liturghisesc împreună cu îngerii lui Dumnezeu și că participă la aceeași lucrare doxologică.
Cântările bisericești, imnuri de preaslăvire a lui Dumnezeu, de preacinstire a Născătoarei de Dumnezeu și de cinstire a sfinților lui Dumnezeu, au în conținutul lor ideea de rugăciune, de laudă, de mulțumire și de mijlocire. Cu toate acestea, nu toate rugăciunile cultice se cântă; ele se rostesc sau se recită, recitarea fiind forma intermediară dintre rostire și cântare. Dar cu toate acestea, cântarea de strană asigură acel fundal sonor care însuflețește rugăciunea și comuniunea liturgică.
Sunt însă și rugăciuni consacrate care pot fi cântate, cum este cazul Rugăciunii Domnești (Tatăl nostru), care în multe dintre bisericile noastre se cântă, iar în altele se rostește, Rugăciunea cântată este convingătoare și edifică în cunoașterea învățăturilor sfinte, având meritul de a sfinți viața celor care participă la comuniunea liturgică.
Prin urmare, rugăciunea cântată conferă un anumit imbold lăuntric credincioșilor și are rolul de a-i pune în unitate de cuget și de simțire și în comuniune cu Dumnezeu. În concluzie, atât prin imn, cât și prin rugăciunea cântată, se realizează o mai strânsă unitate de credință și comuniune în rândul credincioșilor participanți la slujbele liturgice, iar aceasta trebuie să fie premisa comuniunii noastre cu Dumnezeu. Astfel, teologia ortodoxă transmisă prin intermediul rugăciunii cântate devine experiență, viață și respirație a fiecărui suflet credincios aflat pe drumul întâlnirii și unirii sale cu Dumnezeu. 
Aprofundând ideea apropierii omului de Dumnezeu prin cântare și importanța acesteia în cultul Bisericii Ortodoxe, părintele profesor Dumitru Stăniloae sublinia: „Cântarea e modul cel mai propriu de a vorbi despre Dumnezeu, sau lui Dumnezeu, ca despre și Celui cu neputință de cuprins în noțiuni precise, limitate, și exprimat în cuvinte corespunzătoare acestor noțiuni. Dar ea e modul cel mai propriu de a mulțumi din toată inima lui Dumnezeu, de a-L lăuda, de a I ne ruga. Prin cântare trăim taina lui Dumnezeu, ne unim cu existența Lui negrăită, accentuăm prin simțire marea dorință de a ne face parte de darurile Sale. Prin cântare spunem mai mult decât putem exprima prin indiferent care cuvinte. Prin ea dăm un coeficient nemărginit admirației, măreției Lui, bunătății Lui care întrece cuvintele noastre simplu rostite, exprimăm inexprimabilul, apofaticul, dar și mulțumirea nețărmurită față de El, pe care nu o putem exprima prin simple cuvinte” 
Datoria noastră este să iubim psalmodia și cântarea sacră, căci zice Sfântul Porfirie: «Muzica bună aduce bucurie și pace, alungând melancolia. Muzica bună aduce folos sufletului întru virtute și bine»”. Toate cărțile de cult ale Bisericii, cu imnuri scrise sub călăuzirea Duhului Sfânt, ar putea înlocui cu succes manualele școlare și tot ceea ce se predă în instituțiile de învățământ teologic.
„Cântările creștine exprimă dragostea profundă a omului față de Dumnezeu, dar și dragostea lui Dumnezeu față de oameni”, precizează ierarhul.
„Inspiratele alcătuiri imnografice ne stimulează duhovnicește, pentru a avea o trăire autentică în Hristos. Ele devin însăși credința ortodoxă cântată, iar cultul divin public devine învățătură de credință expusă sub formă de rugăciune, cântare și gesturi liturgice.”
Revenim la textul biblic: „Este cineva cu inima buna? Sa cante psalmi"(Iacov 5. 13). Cantarea se impleteste cu rugaciunea, dar nu ajunge la inaltimea rugaciunii curate. Secolul IV, care a avut un rol definitoriu in formarea gandirii crestine, in organizarea cultului crestin, este un moment crucial si in raspandirea cantarii bisericesti, intr-un sir de remarcabile contributii ale sfintilor parinti ai crestinatatii rasaritene si apusene, din care nu lipsesc, pe langa cei enumerati pana acum. Sf. Atanasie cel Mare. Sf. Efrem Sirul, Sf. Eusebie de Cesareea. Sf. Grigorie de Nazianz. Sf Ciprian. Sf Vasile cel Mare. Sf. Ioan Gura de Aur
„Cantarea in biserica trebuie sa fie facuta din inima curata, avand ca scop inaltarea sufletului catre sferele idealului crestin. Muzica nu trebuie sa fie complicata, ea nu are nevoie de rafinament artistic, ea isi indeplineste misiunea daca glasul celui ce canta este in concordanta cu inima. Daca exista un deplin acord intre cuget si cantare, cantecul aduce o bucurie de negrait. De aceea, cantaretii trebuie sa fie insufletiti de evlavie. In timpul cantarii, toate gandurile trebuiesc sa fie indreptate spre pacatele noastre. Aceasta va ajuta cantarii sa corespunda evlaviei simple, iar cantaretii sa fie cu gandul permanent la text. Trebuiesc evitate afectarile teatrale, inraurirea puternica pe care muzica o are asupra sufletului omenesc imbie pe multi crestini sa cada in mrejile seducatoare ale muzicii teatrale, ce infuzeaza dorinte patimase". Una dintre conditiile esentiale ale cantarii in biserica este ca toti credinciosii sa-si integreze vocile intr-un ansamblu cat mai omogen. Sf. Niceta pledeaza pentru cantarea tuturor credinciosilor, fara deosebire de sex, de varsta, sau de conditie sociala. Aceasta cantare trebuie sa se execute in deplina concordanta, Cei care canta in grup, trebuie sa se incadreze cu umilinta si sa nu strice echilibrul sonor. Cel ce nu se poate incadra in cantarea generala e mai bine sa se abtina a canta, sau sa psalmodieze in surdina, incat sa nu tulbure pe toti cu vocea sa. Iata deci ca inceputul secolului V al erei crestine beneficia deja de o estetica a cantului bisericesc.
Sinodul VI ecumenic (din anul 680) vizeaza in principal stabilirea unei responsabilitati autoritare in cantarea din biserica prin hirotesirea cantaretilor, condamnarea modificarilor in textele bisericesti fara binecuvantare sau a introducerii de texte necanonice. Este relevanta formularea Canonului 75 al Sinodului VI ecumenic, care prevede: „Voim ca cei ce vin in Biserica spre a canta, sa nu intrebuinteze nici strigate necuviincioase nici sa sileasca firea spre racnire si nici sa zica ceva ce Bisericii nu convine. Ci cu mare atentie si umilinta sa aduca lui Dumnezeu, privitorul celor ascunse, astfel de cantari.

Multumita unei traditii ce dainuie mai mult in mediul satesc, dar pe alocuri si in orase, numeroase sunt bisericile in care credinciosii canta o data cu strana. Cantarea spontana, lipsita de o minima preocupare de unificare, nu poate asigura, din pacate, un cadru propice pentru rugaciune. Grupul amorf de credinciosi poate fi dispus sa accepte tonul pe care il va sugera o oarecare persoana cu initiativa. Axioanele sau cantarile mai dificile, care se intoneaza la anumite sarbatori, ar fi de dorit sa fie insotite numai prin ison, intrucat ele prezinta caracteristici melodice mai dificil de executat in comun.

De altfel, cu cat o cantare este mai ornamentata, cu atat se preteaza mai putin la cantarea colectiva. Cantarea armonica poate aduce un plus de duiosie si poate fi recomandabila, cu exceptia pericolului de a se incerca aplicarea unor principii elementare tonale pe o structura melodica modala sau pe un glas bisericesc.
Cantarea corala in biserica este o forma de manifestare a cantarii colective, in care intervine criteriul estetic. Muzicalizarea si educatia vocala despart insa colectivitatea crestina in cantareti si audienti. Chiar daca audientul nu este o persoana indiferenta, absenta de la actul liturgic, pasivitatea ascultarii il situeaza pe o pozitie secunda. Usor detasat de multimea crestinilor, corul canta pentru toti cei de fata. Fiecare participant „simte" rugaciunea, sau o fredoneaza discret, desi nu o rosteste. Iata o alta ipostaza a linistei, cu totul alta decat cea invocata de sfintii parinti in rugaciune.

In timp, corul si-a castigat o buna apreciere in multe biserici, mai cu seama in mediul urban, inlocuind in slujbele duminicale strana. Sunt credinciosi care prefera o anumita biserica pentru corul care da raspunsurile liturgice. Dar nu intotdeauna formatiile corale au capacitatea artistica pentru a realiza cadrul sonor propice rugaciunii ce patrunde in mima. Responsabilitatea dirijorului creste intrucat el va trebui sa canalizeze intregul discurs coral in sensul exprimarii rugaciunii colective. Cantarea bisericeasca in colectiv poate si trebuie sa ofere depline satisfactii duhovnicesti. 


							Pr. Butescu Valerică
